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1. Conseils pour bien rédiger

Rédiger ou raisonner en mathématiques ne signifie pas grand chose de précis pour la
plupart des éléves car cela ne semble pas important. Cependant, faire des mathématiques,
revient a la méme chose que de suivre une recette de cuisine. En effet, si I'on ne connait
pas le nom des ingrédients, des ustensiles, si I'on ne suit pas les instructions avec
beaucoup de rigueur, le résultat peut s'avérer désastreux.
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Figure n°1 : Recette pour un fondant au chocolat

En mathématiques, comme en patisserie, il y a une facon de présenter le plus proprement
possible, en respectant certaines regles.

e Introduire le nom des variables et donner leurs valeurs (si elles sont connues) ;
e Citer la formule en donnant éventuellement son nom;

o Vérifier que les variables utilisées dans la formule ont la bonne unité, sinon les
convertir ;

o Simplifier la formule en vérifiant que I'équilibre des unités est respecté ;
e Résoudre et donner un arrondie du résultat avec son unité.
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Exemple :

[ On sait que :
D'apres le document technique 2, masse de I'ensemble m = 3 200 g = 3,2 kg

Accélération de la pesanteur g = 9,81 N/kg

Or:
P=mxg
avec P en N, m en kg et g en N/kg
Donc :
\ P=3,2x981 =31,392 N soit un poids de I'ensemble d'environ 31,4 N

2. Rappels en algebre

2.1. Priorités opératoires

Dans une expression, on effectue d'abord les calculs entres les parentheses les plus
intérieures puis les multiplications et les divisions de gauche a droite et, enfin, les additions

et les soustractions de gauche a droite.

2.2. Calculs sur les relatifs

Pour multiplier deux nombres relatifs, on multiplie les distances a zéro et on applique la
regle des signes :

e le produit de deux nombres relatifs de méme signe est positif ;

e le produit de deux nombres relatifs de signe contraire est négatif.

Pour diviser deux nombres relatifs, on divise les distances a zéro et on applique la regle
des signes :

e le quotient de deux nombres relatifs de méme signe est positif ;

e le quotient de deux nombres relatifs de signe contraire est négatif.

dividende |diviseur
reste |quotient

dividende = diviseur X quotient + reste

2.3. Division euclidienne
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2.4. Calculs sur les fractions

Le quotient de deux nombres reste inchangé si on multiplie (ou si
on divise) ces deux nombres par un méme nombre non nul.

a axc axc
b b
— — X b
c c

Pour additionner (ou soustraire) deux fractions, on les réduit au méme dénominateur, puis

on additionne (ou on soustrait) les numérateurs et on conserve le dénominateur commun.

Pour multiplier deux fractions, on multiplie les numérateurs entre eux et les dénominateurs

entre eux.
[ )
p a d aXxXd
Pour diviser deux fractions, on multiplie la fraction numérateur par | == 5 X T b xe
l'inverse de la fraction dénominateur. d
2.5. Calculs sur les puissances
1 1
at=axaXxaX..Xxa et a "= =—
aXaxXxaX..Xxa a"
1
al=a al=- a® =1
a
2.6. Calculs sur les racines carrées
2 > a \/a
Vay=V@=a axvb=vaxp [2=Y2
b b
2.7. Distributivité
a(b+c)=axb+axc=ab+ac
a(b—c)=axXxb—axc=ab—ac
(a+b)(c+d)=ac+ad+ bc+ bd
2.8. Identités remarques
(a+ b)? = a? + 2ab + b?
(a—b)? = a? — 2ab + b?
(a + b)(a —b) = a* — b?
Cours - Fondamentaux des mathématiques page3/5



3. Rappels en géométrie

3.1. Priorités de Pythagore

"Dans un triangle rectangle, le carré de I'hypoténuse est égal a
la somme des carrés des deux autres cotés"

Si un triangle ABC est rectangle en A, alors d'apres le B

théoreme de Pythagore :
BC? = AB? + AC?

3.2. Réciproque de la priorités de Pythagore

"Dans un triangle, si le carré d'un coté est égal a la somme des carrés des deux autres

cOtés alors ce triangle est rectangle et le plus grand coté est I'hypoténuse”

Si un triangle ABC est tel que BC*> =AB*+AC?, alors d'apreés la réciproque du théoréme de

Pythagore le triangle ABC est rectangle en A.

3.3. Trigonométrie
coteé adjacent AB

c cosa = hypoténuse BC
g

S0 . coté opposé  AC
g Y Ry—
2 %"”G sma hypoténuse BC
S

| ALz .

A Coté adjacent B tana — coté oppose  AC

~ coté adjacent AB

3.4. Propriétés des angles

"Si deux angles correspondants sont déterminés par des /
droites paralléles alors ils ont la méme mesure" y N

z z

"Si deux angles alternes - internes sont déterminés par
z N v des droites paralleles alors ils ont la méme mesure"

2

Cours - Fondamentaux des mathématiques page4/5



3.5. Aire des figures usuelles

Carré Parallélogramme Triangle quelconque
Aire: & Aire : ah Aira:%ah
_—b_.
n Rectangle L Trapéze Triangle rectangle
Aire : ah Aire : ‘T*"h Aire : ;-b
‘f’

Cercle de rayon r Triangle équilatéral
Aire ; ar? Aire: ?a’
3.6. Volume des figures usuelles
Pyramide Cube
. z
Volume:%axh Surface : 62
Volume: a2
Pavé
Prisme
Surface : 2{ah + ac + he)
Volume : & X h
Volume : ahe
Tétraédre
1 Surface : 4nr?
Volumo:sa X h A
Volume : Qm’

B

Céne Cylindre
Volume : %ar’ h " Suriece : duh
Volume : nrZh
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